

## Движение «ворошиловских всадников» в Иркутской области в материалах местной прессы

Е.М. Кунжаров

Братский государственный университет, ул. Макаренко, 40, Братск, Россия

evger2007@yandex.ru

<https://orcid.org/0009-0006-4246-6169>

Статья поступила 16.09.2024, принята 02.10.2024

*В статье рассматриваются материалы иркутской прессы, касающиеся формирования и развития движения «ворошиловских всадников» в Иркутской области. Автор исследовал практически все доступные средства массовой информации, выходявшие в заявленный период на территории Иркутской области. Анализу подверглись такие печатные издания, как «Советская молодежь», «Колхозник Восточной Сибири», «Восточно-Сибирская правда». В 1930-е гг., учитывая международную обстановку, советское правительство усиливает работу с допризывной молодежью, причем в нее были включены не только юноши, но и девушки. Непрерывно разрабатываются программы по подготовке летчиков, стрелков, радистов, специалистов химической и противовоздушной обороны. С середины 30-х гг. XX в. появляется потребность в формировании резерва кавалерийских частей Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Автор утверждает, что, согласно газетам, движение «ворошиловских всадников» в Иркутской области активно развивается с 1939 г., хотя первые значкисты появились еще раньше – в 1938 г. В подготовку кавалерийских резервов были активно включены специалисты по конному спорту, животноводы, партийные работники, комсомольцы, Осоавиахимовцы, женщины, школьники, учащиеся специализированных школ и училищ. Как правило кружки открывались только после создания соответствующей материально-технической базы. Одним из популярных видов пропаганды «ворошиловских всадников» являлись конноспортивные переходы. Причем даже школьники – юные «ворошиловские всадники» совершали переходы не меньше 90 км. Только за 1939 г. в Иркутской области было подготовлено 633 ворошиловских всадника. В 1940 и 1941 гг. количество обучающихся конно-военному делу в Иркутской области постоянно росло.*

**Ключевые слова:** допризывная подготовка перед Великой Отечественной войной; иркутская пресса; «ворошиловские всадники»; Иркутская область.

## The movement of the Voroshilov Riders in the Irkutsk region in materials of the local press

E.M. Kunzharov

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

evger2007@yandex.ru

<https://orcid.org/0009-0006-4246-6169>

Received 16.09.2024, accepted 02.10.2024

*The article examines materials from the Irkutsk press concerning the formation and development of the Voroshilov Riders movement in the Irkutsk region. Almost all available media produced in the Irkutsk region are examined. As a result, such printed publications as «Sovetskaya molodezh'», «Kolhoznik Vostochnoj Sibiri», «Vostochno-Sibirskaya pravda» have been analyzed. In the 1930s, taking into account the international situation, the Soviet government intensified its work with pre-conscription youth, and not only boys, but also girls were included in it. Training programs for pilots, gunners, radio operators, and chemical and air defense specialists were continuously being developed. From the mid-30s of the XX century there was a need to form a reserve of cavalry units of the Workers' and Peasants' Red Army. The paper claims that, according to newspapers, the movement of Voroshilov Riders in the Irkutsk region was actively developed since 1939, although the first badgeists appeared even earlier - in 1938. Equestrian specialists, livestock breeders, and party workers, Komsomol and Osoaviakhim members, women, schoolchildren, students of specialized schools and colleges were actively included in the training of cavalry reserves. As a rule, circles were opened only after the creation of the appropriate material and technical base. One of the popular types of propaganda of the Voroshilov Riders was equestrian crossings. Moreover, even schoolchildren - young Voroshilov Riders made transitions of at least 90 km. In 1939 alone, 633 Voroshilov Riders were trained in the Irkutsk region. In 1940 and 1941 the number of equestrian military students in the Irkutsk region was constantly growing.*

**Keywords:** pre-conscription training before the Great Patriotic War; Irkutsk press; Voroshilov Riders; Irkutsk region.

В 1930-е гг. в СССР разворачивается широкая военная подготовка юношей и девушек. Толчком к активизации данной работы, безусловно, послужили события, связанные с внешней политикой. Приход к власти в Веймарской республике нацистов означал непосредственную угрозу не только территориальной целостности нашего государства, но и существованию целого ряда советских народов и народностей. Советское руководство это прекрасно осознавало. Разрабатываются программы по подготовке летчиков, стрелков, радистов, специалистов противохимической и противовоздушной обороны. Оборонную работу значительно облегчали успехи индустриализации и коллективизации, которые позволили создать мощную материально-техническую базу. В исторической литературе до настоящего времени мало работ, анализирующих один из видов подготовки призывников – движение «ворошиловских всадников». Они касаются либо территорий с преимущественно казачьим населением [1–3], либо отдельной национальной территории [4]. Причем в последней статье подготовка ворошиловских всадников не выделяется в отдельный объект исследования.

До настоящего времени нет ни одной работы, затрагивающей развитие движения ворошиловских всадников в Иркутской области. *Целью настоящей статьи* является анализ материалов газет Иркутской области по данной проблеме. Использование местной прессы позволяет собрать первичный материал, обозначить проблемы и пути дальнейшего исследования движения «ворошиловских всадников» в области.

В отличие от остальных регионов РСФСР и СССР, в Иркутской области движение «ворошиловских всадников» начинает активно развиваться только в 1939 г., хотя первые попытки датируются 1938 г. В июне 1938 г. 14 комсомольцев областного земельного отдела получили значки «ворошиловских всадников», из них 6 сдали нормы на значок «ворошиловский всадник» 2-й ступени [5].

Для популяризации движения зимой 1939 г. в честь 21-й годовщины РККА 15 ворошиловских всадников под командой тов. Читана из Иркутска совершили конноспортивный переход и побывали в организациях обществ Усольского, Черемховского, Заларинского и Нукутского районов [6; 7]. Переход стартовал 30 января. Протяженность маршрута составила 750 км. Среди участников были командиры, специалисты по коневодству, животноводству.

Данный переход вызвал положительную реакцию, и в районах стали появляться курсы «ворошиловских всадников», причем только после создания соответствующих условий.

Комсомольцы артели им. Сталина из Аларского аймака, получив обращение комсомольцев завода «Ленинградский пролетарий» о шефстве над молодым человеком, решили в связи с 21-й годовщиной РККА и Военно-Морского Флота быть шефами над лошадьми колхоза. Комсомольцы Макар Соколов и Ирдыней Петхонов следили за правильным кормлением, рациональным использованием лошадей, оберегали жеребых маток. В итоге они сдали нормы на значок «Ворошиловский всадник» [8]. После подготовки материальной базы в ряде районов курсы подготовки стали функционировать только весной, в частности 16 мая [9].

В январе 1939 г. при Иркутской швейной фабрике была организована и женская команда «ворошиловских всадников». В команде изначально было 15 работниц фабрики. Заявления подали прежде всего комсомолки – бригадиры пошивочных бригад Пантелеева, Ягунова, парторг фабрики Кузнецова и др. Занятия начались 20 января. За 90 ч члены женской команды без отрыва от производства прошли программу и сдали нормы на значок «Ворошиловский всадник» [10].

На Китайском лесозаводе под Иркутском организовали кружок «ворошиловских всадников». На организацию кружка дирекцией было выделено 1500 р. [11].

К движению «ворошиловских всадников» активно присоединялись и школьники. Интересным примером послужил опыт Иркутской первой полной средней школы им. В.И. Ленина. Конный кружок в школе был организован в феврале 1939 г. К 10 марта (день открытия XVIII съезда ВКП(б). – Е.К.) ребята закончили обучение в областной кавалерийской школе и сдали нормы на значок «Юный ворошиловский всадник» 1-й ступени [12]. Летом группа из восьми школьников отправилась в 90-километровый переход по маршруту Иркутск – Смоленщина – Окино – Баклаши – Олха – Быково – Марково – Иркутск с целью популяризации конного спорта в пионерских лагерях. За 7 дней группа побывала во всех пунктах маршрута и организовала несколько кружков «ворошиловских всадников».

В июне 1939 г. движение «ворошиловских всадников» в Иркутской области получило новый толчок. Президиум Центрального Совета Осоавиахима СССР утвердил новые оборонные значки «Ворошиловский всадник» 1-й и 2-й ступени и «Юный ворошиловский всадник». Право носить значки предоставлялось членам Осоавиахима, сдавшим специальные нормы и овладевшим искусством верховой езды, прекрасно владеющим холодным оружием и т. д. Значки выдавались на 2 года. По истечении этого срока значкисты обязаны были снова сдать нормы [13].

Данное событие совпало с созданием военного отдела при Нижне-Илимском райкоме ВКП(б) на основе решений партийного съезда. Работу свою он начал с организации пробега «ворошиловских всадников» на 450 км. В пути следования участники пробега в 10 сельхозартелях вели пропаганду движения и решений XVIII съезда ВКП(б) [14].

Кроме Нижне-Илимского района, успехи движения ворошиловских всадников наблюдались и на других территориях. В организации Осоавиахима Кутуликского района летом 1939 г. было задействовано 35 членов. Здесь были организованы и работали оборонные кружки по подготовке «ворошиловских стрелков» и «ворошиловских всадников». Конным кружком руководил Соколов. Лучшими всадниками являлись допризывники комсомолец Егоров, а также Хабаев и Пастухов [15]. Они соревновались между собой, ухаживали за молодняком, готовили здоровых и выносливых лошадей для регулярных частей.

Качугская районная организация Осоавиахима за лето-осень 1939 г. улучшила оборонную работу. Окончили курсы «ворошиловских всадников» 44 осоавиахимовца. 9 колхозников артели «Красный Басай» получили звание «ворошиловских всадников». Кружок «ворошиловских всадников» при райсовете Осоавиахима осенью регулярно посещали 10 чел., среди них 3 девушки [16].

Всего за 1939 г. в Иркутской области, по данным местной прессы, было подготовлено 633 «ворошиловских всадника» [6].

В 1940 г. в том же Качугском районе работа с допризывниками продолжалась. В июле в селе Анга 21 допризывник успешно закончил месячные курсы «ворошиловских всадников» с отрывом от производства, организованные кавалерийским клубом райсовета Осоавиахима [17]. В пос. Качуг при кавалерийском клубе райсовета Осоавиахима работали курсы по подготовке «ворошиловских всадников» без отрыва от производства, на которых летом обучались 20 допризывников 1920–1921 гг. рождения [18].

В колхозах Аларского аймака еще зимой 1940 г. в члены Осоавиахима было принято 23 чел., организован кружок «ворошиловских всадников», в который записались 12 чел. Правление колхоза приобрело для кружковцев 10 седел. В колхозе им. Сталина Нельхайского сельсовета также создали кружок «ворошиловских всадников» [19].

В 1941 г. в работу по организации кружков «ворошиловских всадников» были включены и учебные заведения специального образования — ремесленные, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского образования. Например, ремесленное училище № 1 и школа ФЗО № 7 в марте месяце послали 100 чел. в кавалерийскую школу Осоавиахима. Ребята вместе с другими до-

призывниками овладевали техникой верховой езды, вольтижировкой [20].

На страницах иркутской прессы нашлось место и материалам, касающимся организаторов подготовки «ворошиловских всадников». Так в Ольхон-Черайдовском сельском совете организатором оборонной работы стал «высокий и худой паренек» Алексей Большедворский. Летом 1940 г. он подготовил из молодых колхозников, преимущественно призывников, 17 «ворошиловских всадников» 1-й ступени [21].

В колхозе им. Сталина, расположенном в Аларском аймаке, инициатором и руководителем оборонной работы являлся 65-летний колхозник Баторов. Работа была поставлена на высочайший уровень. В местной организации Осоавиахима, объединявшей 35 чел., активно действовали кружки «ворошиловских стрелков» [22].

Благодаря стараниям Баторова «ворошиловские всадники», 21 чел., успешно сдали нормативы на значок «Ворошиловский стрелок». Для кружка «ворошиловских всадников» были приобретены 5 новых кавалерийских седел, что свидетельствовало о серьезном отношении к подготовке будущих защитников Родины.

Материалы прессы освещали яркие примеры того, как в предвоенные годы в самых глухих уголках страны люди объединяли свои усилия для укрепления обороны. Колхозники под руководством опытных инструкторов осваивали навыки стрельбы и верховой езды, готовясь к будущей войне с нацистской Германией.

Именно благодаря таким людям, неравнодушным и преданным Родине, в предвоенные годы был создан мощный военный резерв, способный дать достойный отпор врагу. Например, среди значкистов выделялись отдельные личности. 15 сентября 1940 г. на призывной пункт Качугского райвоенкомата прибыл Николай Вяткин. Он имел три оборонных значка — ПВХО («Готов к противовоздушной и противохимической обороне»), «Ворошиловский стрелок» и «Ворошиловский всадник» [23]. Николай до призыва в этом же году участвовал в республиканских конноспортивных соревнованиях, проходивших в Новосибирске, и заняв 3-е место по рубке и прыжкам. Его товарищ, конник-спортсмен из Качугского района Николай Шерстов обогнал Вяткина, заняв 2-е место.

Таким образом, по данным материалов местной прессы, за 1939–1941 гг. в Иркутской области было подготовлено большое количество «ворошиловских всадников». Это движение продемонстрировало не только готовность населения к защите Родины, но и высокий уровень патриотизма, увлеченности спортом и стремление к развитию конной культуры.

## Литература

## References

1. Скорик А.П. Оборонно-массовое движение «Ворошиловских кавалеристов» в казачьих районах Юга России во второй половине 1930-х гг. // Армия и общество. 2009. № 1. С. 137-143.
2. Скорик А.П. Ворошиловские всадники на Юге России в 1935-1940 гг. // Военно-ист. журнал. 2009. № 9. С. 29-34.
3. Муминов Т. Ворошиловские всадники // Gold Mustang. 2020. № 4. URL: <https://goldmustang.ru/magazine/history/10965.html> (дата обращения: 02.10.2024).
4. Соболева А.Н. Подготовка боевых резервов в системе ОСОАВИАХИМа в предвоенный период (на материалах Бурят-Монгольской АССР) // Манускрипт. 2016. № 4. С. 145-148.
5. Бер В. Ворошиловские всадники // Советская молодёжь. 1938. 8 авг. С. 5.
6. Памятные даты // Советская молодёжь. 1957. 23 янв. С. 3.
7. В походе // Колхозник Вост. Сибири. 1939. № 3-4. С. 39.
8. Шерхунаев Р. Шефствуем над лошадьми // Колхозник Вост. Сибири. 1939. № 3-4. С. 38.
9. Курсы «ворошиловских всадников» // Советская молодёжь. 1939. 20 янв. С. 3.
10. Рязанцев В. Женская команда «Ворошиловских всадников» // Советская молодёжь. 1939. 20 янв. С. 3.
11. Оборонные кружки // Вост.-Сибирская правда. 1939. 23 февр. С. 4.
12. Переход юных ворошиловских всадников // Вост.-Сибирская правда. 1939. 10 авг. С. 4.
13. Оборонная работа в колхозах // Вост.-Сибирская правда. 1939. 24 июня. С. 1.
14. Кузьмин Д. Шире размах военно-оборонной работы // Вост.-Сибирская правда. 1939. 24 июня. С. 1.
15. Оборонная работа в колхозе // Вост.-Сибирская правда. 1939. 10 авг. С. 4.
16. В Качуге оживляется оборонная работа // Вост.-Сибирская правда. 1939. 20 окт. С. 2.
17. Овладевают военными специальностями // Вост.-Сибирская правда. 1940. 20 июня. С. 3.
18. Активно готовиться к призыву // Советская молодёжь. 1940. 20 июля. С. 4.
19. Оборонная работа в колхозах // Вост.-Сибирская правда. 1940. 10 февр. С. 4.
20. Медведев Е. О военно-физическом воспитании в ремесленных, железнодорожных училищах и школах ФЗО // Советская молодёжь. 1941. 14 марта. С. 3.
21. Ливанов К. Активист оборонной работы // Советская молодёжь. 1940. 20 сент. С. 1.
22. Старейший активист оборонной работы // Вост.-Сибирская правда. 1940. 7 авг. С. 4.
23. Ягудин Вл. На призывной комиссии // Советская молодёжь. 1940. 19 сент.
1. Skorik A.P. The defense mass movement of the "Voroshilov Cavalrymen" in the Cossack regions of Southern Russia in the second half of the 1930s // *Armiya i obshchestvo*. 2009. № 1. P. 137-143.
2. Skorik A.P. Voroshilov Horsemen in the South of Russia in 1935-1940 // *Military History Magazine*. 2009. № 9. P. 29-34.
3. Muminov T. Voroshilov Horsemen // *Gold Mustang*. 2020. № 4. URL: <https://goldmustang.ru/magazine/history/10965.html> (data obrashcheniya: 02.10.2024).
4. Soboleva A.N. Training of combat reserves in the OSOAVIAKHIM system in the pre-war period (based on the materials of the Buryat-Mongolian ASSR) // *Manuskript*. 2016. № 4. P. 145-148.
5. Ber V. Voroshilov Horsemen // *Sovetskaya molodyozh'*. 1938. 8 avg. P. 5.
6. Memorable dates // *Sovetskaya molodyozh'*. 1957. 23 yanv. P. 3.
7. On a hike // *Kolhoznik Vost. Sibiri*. 1939. № 3-4. P. 39.
8. Sherhunaev R. Patronizing the horses // *Kolhoznik Vost. Sibiri*. 1939. № 3-4. P. 38.
9. Voroshilov Horsemen Courses // *Sovetskaya molodyozh'*. 1939. 20 yanv. P. 3.
10. Ryazancev V. The Voroshilov Horsemen Women's team // *Sovetskaya molodyozh'*. 1939. 20 yanv. P. 3.
11. Defense circles // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1939. 23 fevr. P. 4.
12. The passage of the young Voroshilov horsemen // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1939. 10 avg. P. 4.
13. Defense work on collective farms // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1939. 24 iyunya. P. 1.
14. Kuz'min D. The scope of military defense work is wider // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1939. 24 iyunya. P. 1.
15. Defense work on a collective farm // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1939. 10 avg. P. 4.
16. Defense work is reviving in Kachug // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1939. 20 okt. P. 2.
17. They master military specialties // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1940. 20 iyunya. P. 3.
18. Actively prepare for conscription // *Sovetskaya molodyozh'*. 1940. 20 iyulya. P. 4.
19. Defense work on collective farms // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1940. 10 fevr. P. 4.
20. Medvedev E. About military physical education in handicraft, railway schools and schools of the factory training (FZO) // *Sovetskaya molodyozh'*. 1941. 14 marta. P. 3.
21. Livanov K. Activists in defense work // *Sovetskaya molodyozh'*. 1940. 20 sent. P. 1.
22. The oldest activist in defense work // *Vost.-Sibirskaya pravda*. 1940. 7 avg. P. 4.
23. Yagudin Vl. On the draft board // *Sovetskaya molodyozh'*. 1940. 19 sent.